

## С трудовой победой

Райком партии и исполнком райсовета сердечно поздравляют коллектив КВО № 2 с большим трудовым успехом — досрочным (3 декабря) выполнением пятилетнего народнохозяйственного плана и плана 1975 года.

Желаем вам, дорогие товарищи, новых трудовых побед, здоровья, счастья, успехов в социалистическом соревновании за достойную встречу XXV съезда Коммунистической партии Советского Союза.

ГАИКОМ КПСС.

ИСПОЛКОМ РАЙСОВЕТА.

## Высокое слово — учитель!

Учительство нашего района горячо одобрило призыв московских коллег достойно встретить XXV съезд КПСС. Педагогические коллективы школ работают под девизом «Дать каждому школьнику глубокие и прочные знания, совершенствовать преподавание, улучшать материальную базу урока, повышать качество воспитательной работы». Призыв московских учителей наглядно свидетельствует о возросших требованиях к педагогу. Общеизвестно, что успех школы зависит от учителя, его идейной убежденности, профессионального мастерства и общей культуры. Учитель на селе — это активный помощник партии, проводник ее идей в широкие слои населения. Народный учитель — гордость советского общества.

Каждый педагог находится на перекрестке судьб своих учеников. Ответственность огромная. И сложна эта работа тем, что ее результаты видны не сразу. Труд учителя не сравним с трудом ни в одной отрасли производства, в нем недопустим брак, потому что созидаются судьбы человеческая.

В школах района немало педагогов, чей труд отличается высоким творческим мастерством. Эти люди примечательны тем, что к ним всегда тянутся ученики, понимая доброту и строгость старшего товарища. Учительница Атамановской средней школы Г. С. Осипова говорит: «Я люблю детей, мне нравится с ними говорить, смотреть на них, наблюдать, нравится заставлять их мыслить глубоко, творчески. Хорошо, когда проходишь интересный урок и дети тебя понимают, когда знают и любят предмет. Радость приносит детская любознательность, отличные ответы на уроках, когда получаешь отдачу от своего труда; видишь ждущие, внимательные глаза, когда передаешь им то, что они должны знать, но еще не знают; слышишь их осмысленные ответы».

Просто и ясно пробуждает любознательность у детей, учит мыслить каждого, прививает любовь к математическим наукам учительница математики этой же школы Мария Михайловна Чунарева. Ее уроки носят истинный обучающий характер: точная наука математика требует ясных, четких ответов.

Любит свой предмет, хорошо владеет теоретическим материалом молодой специалист Сидоровской средней школы комсомолка Альбина Ивановна Русакова. Эта талантливая учительница обладает большой эрудицией, воспитывает у учащихся уважение к славному пути, пройденному ленинской партией, учит школьников осмысливать прошлое.

Десятки километров отделяют Яченкохинскую среднюю школу от города. Трудно работать педагогическому коллектиvu: не всегда под рукой методические пособия, нужная литература. Но коллектив успешно решает вопросы обучения и воспитания, работает над проблемой «Пути повышения качества знаний и активизации мыслительной деятельности детей на уроках». Большое внимание уделяется повышению уровня воспитанности учеников. Частый гость в школе Федор Титович Еспенков — начальник Яченкохинского лесозаготовительного пункта.

Хорошую путевку в жизнь дают своим питомцам учителя О. А. Савельева и М. А. Блинова в Перво-Бенжерской школе, отличники народного просвещения РСФСР В. Н. Горячева, Г. С. Осипова, заслуженные учителя РСФСР В. Я. Дорохова, И. Г. Береснева, учителя, награжденные орденами и медалями, грамотами Министерства просвещения РСФСР И. П. Шитик, Е. К. Богданова, Е. В. Колокольцева и многие другие. Труд их поистине блестящий. У них учатся молодые педагоги, сами они непрерывно повышают свое мастерство.

Р. УГРЮМОВА,  
председатель райкома профсоюза учителей.



В трудные послевоенные годы двадцатилетним парнем стал работать в кузнице совхоза «Сосновский» Вильмар Андреевич Шмидт. Начинал молотобойцем. Затем — кузнецом. Много лет прошло с тех пор, но Вильмар Андреевич не расстается с работой у кузнечного горна. Его умелые руки всегда приходят на помощь механизаторам.

На снимке: В. А. Шмидт.

# Сельская правда

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год  
издания  
37-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
и РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 147 (4446)

Вторник, 9 декабря 1975 года

Цена 2 коп.

## Вестник с полей и ферм

### Работают отряды плодородия

Чтобы взять от земли высокий урожай, нужно и землю дать хорошую подкормку. Поэтому земледельцы придают большое значение внесению местных удобрений под сельскохозяйственные культуры.

В прошлом году механизаторы колхоза имени Димитрова взяли обязательство вывезти на поля 24000 тонн органических удобрений и с этой задачей справились. В эту зиму обязуются вывезти уже 30000 тонн. Объем работы увеличился, но каждый земледелец знает, что дополнительные тонны удобрений обернутся дополнительными тоннами урожая. Сейчас механизаторы колхоза наращивают темпы работ по вывозке в поле перегноя, которого доставлено около 2000 тонн. Регулярно отвозится на поле и навозная жижа со скотных дворов.

Более тысячи тонн перегноя вывезено на поля в совхозе «Ильинский». Особенно хорошо трудятся на этих работах механизаторы И. С. Палаткин, И. Ф. Герасимов, С. С. Палаткин, Г. И. Мирошниченко. Но не только вывозкой удобрений заняты механизаторы. Благодаря их заботам на фурожные дворы животноводческих ферм доставлено более 800 тонн соломы и 700 тонн сена.

Неплохо справляются с квартальным заданием по вывозке органических удобрений в Кузнецком откормсовхозе. Механизаторы доставили на поля около 2500 тонн удобрений из 3000 запланированных.

В. ВАСЕНКОВ.

### За высокие привесы

Наша бригада совхоза «Сосновский», которая занимается выращиванием молодняка, состоит из 17 человек. 13 из них являются основными телятницами и четыре — подменными.

В бригаде трудится в основном молодежь, каждая телятница выращивает по 45—50 голов.

Такая небольшая нагрузка объясняется тем, что в наших телятниках пока отсутствует механизация трудеоемких процессов. Но, несмотря на это, мы смогли добиться определенных положительных результатов. К примеру, могу привести следующее.

При годовом плане привеса на один кормодень 560 граммов мы получаем по 700 граммов, полностью сохраним животных. Этими успехами нам удалось добиться благодаря тому, что у нас сложился и работает дружный коллектив. Мы зачастую не считаемся со временем.

Мы понимаем, что телят как маленькие дети, они требуют к себе особого ухода и внимания. Вырачает нас и хорошая кормовая база. В рацион телят у нас входит: сено, сенаж, монокорм, обрат и заменитель молока со всеми микродобавками.

А. ВАЛИШЕВСКАЯ,  
телятница совхоза  
«Сосновский».

### Готовься к весне

Сейчас у овощеводов пора подготовки к новому сезону выращивания овощных культур в 1976 году. Хороший урожай в немалой степени зависит и от того, как смогут овощеводы уберечь нежную рассаду от заморозков. Для борьбы с капризами погоды овощеводы совхоза «Ильинский» изготавливают соломенные маты. Более 1500 штук связало звено В. В. Самаркиной. Все шесть человек звена перевыполняют сменные задания.

### Технику — в строй

На 1 декабря совхозы и колхозы района выполнили план четвертого квартала по ремонту тракторов на 65 процентов, подготовлено к работе 42 процента зерновых комбайнов, 66 — плугов, 56 — сеялок, 52 — культиваторов.

По хозяйствам района ход подготовки техники к полевым работам характеризуется такими показателями (в первой колонке — процент выполнения задания IV квартала по ремонту тракторов, во второй — процент готовности зерновых комбайнов, в третьей — плугов, четвертой — сеялок, пятой — культиваторов):

«Безруковский»	73	91	33	21
«Притомский»	66	66	72	63
«Сидоровский»	88	216	86	100
«Ильинский»	62	44	23	23
«Еланский»	88	133	100	50
«Осинниковский»	66	50	74	57
«Сосновский»	55	44	51	53
«Кузедеевский»	66	50	55	75
«Партизан»	66	44	69	73
«Лысинский»	66	100	100	100
«Таштагольский»	22	16	100	—
к-з «Вперед»	74	27	54	32
им. Димитрова	80	55	57	58
Кузбасская ПТФ	66	33	—	100
Откормсовхоз	100	100	80	—

## НА ВСТРЕЧУ XXV СЪЕЗДУ КПСС

### Инициативу передовиков поддерживаем

В Кузнецком откормсовхозе состоялось собрание животноводов, на котором обсуждалось обращение передовиков животноводства области по успешному проведению зимовки общественного скота. Собравшиеся горячо поддержали инициативу передовиков и приняли новые, повышенные обязательства в честь достойной встречи XXV съезда КПСС.

Животноводы пересмотрели ранее взятые обязательства и, подсчитав свои возможности при использовании дополнительных резервов, дали слово добиваться в дальнейшей работе на откорме скота 750 граммов ежесуточного привеса при ранее взятых обязательствах — 700 граммов.

Хорошо поработали в ноябре скотники откормочного гурта В. Щерба, Х. Шерматов. Под их опекой находится 163 животных. Хороший уход и рациональное использование кормов позволили им добиться 634 граммов привеса на один кормодень при плане 450 граммов. Еще более высокие привесы в гурте (153 головы), который обслуживает А. Ямышев. Здесь они достигают 683 граммов на кормодень.

Неплохих результатов добились скотники А. Тарасов и М. Аксенов. В их гурте окончательного откорма 144 животных, каждое из которых поправлялось на 522 грамма ежесуточно при плане 450.

Однако не все животноводы используют имеющиеся возможности. При равной обеспеченности кормами и одинаковых условиях труда скотники В. Макеев и Г. Гаврилов получили только 317 граммов привеса на кормодень. Также плохо сработал в истекшем месяце скотник А. Путников, получивший 320 граммов ежесуточного привеса при плане 450. Поддерживая инициативу передовиков, они обязались улучшить уход за животными, полнее использовать резервы в кормлении с тем, чтобы поднять привесы.

Г. ЕЛИСЕЕВ,  
директор откормовхоза,

## Предсъездовские чтения

В связи с подготовкой к XXV съезду Коммунистической партии в районе объявлены предсъездовские политические чтения для трудящихся. Первая тема чтений «Кузбасс на предсъездовской вахте».

В райкоме партии проведено совещание докладчиков. В предсъездовских политических чтениях примут участие партийные, советские, хозяйствственные руководители: Н. П. Старикин, А. С. Букин, С. Кочанко, А. А. Беляев, Ф. И. Лядов, Т. В. Логинова, М. Д. Попов, М. Г. Овчинникова, И. Я. Сабельфельд, Л. Я. Каплей и другие.

## Проводятся „Дни науки“

В совхозах «Ильинский», «Кузедеевский», «Садопарковый» и на Кузбасской птицефабрике были проведены «Дни науки». Механикаторы, животноводы, птицеводы, работники Кузедеевской фабрики игрушек прослушали лекции о внешней и внутренней политике партии и правительства на современном этапе, а также на юридические, медицинские темы, о культуре поведения.

Перед слушателями выступили прокурор района В. И. Малышев, лектор городского общества «Знание» В. Д. Рачков, заместитель заведующего отделом пропаганды и агитации РК КПСС З. Ф. Плешкова, ответственный секретарь правления районной организации общества «Знание» А. И. Красноружская, секретарь парткома совхоза «Ильинский» Н. Т. Демин, председатель первичной организации общества «Знание» совхоза «Ильинский» Ф. В. Гаврилов.

## ...И качество

На состоявшемся на днях совместном заседании парткома и рабочим комитетом совхоза «Притомский» обсуждался вопрос о повышении качества сдаваемого государству молока. Это вызвано тем, что хозяйство за четыре месяца работы по новому ГОСТу сдало только 7,5 процента молока первым сортам.

Уже в ходе подготовки вопроса не только вскрывались причины, влияющие на качество продукции, но принимались соответствующие меры.

Сейчас в молочном пункте все емкости закрываются марлевыми крышками, чего не было раньше. Наводится порядок в мытье и дезинфекции молочной посуды и аппаратуры. Раньше некоторые доильные аппараты иногда мыли доильные аппараты прямо во дворе. Улучшилась и фильтрация молока.

Прошло еще мало времени, — говорит председатель рабочего комитета Михаил Васильевич Аксенов, — а результаты заметны. По механической загрязненности молоко стало поступать первой и второй группы. Устраивают причины, влияющие на повышение бактериальной обсемененности. Одним словом, работа по улучшению качества молока ведется сейчас в широком плане, думается, это скоро скажется.

Животноводы совхоза «Притомский» первыми в районе выполнили годовой план продажи молока государству. И, развернув соревнование за сдачу сверхплановой продукции, они борются не только за количество, но и большое внимание уделяют качеству продукции.

На этом же заседании были рассмотрены условия социалистического соревнования животноводов в зимний период.

**Н. СТАРИКОВ,**  
главный госинспектор по закупкам и качеству сельхозпродуктов.

# На финише года — ударные темпы

Коллектив совхоза «Чистогорский» в ответ на Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу принял социалистические обязательства по досрочному завершению плана на 1975 год. Получить в завершающем году: 100 тысяч поросят (от основных свиноматок по 9,1 от разовых — 7,5 головы), 94,5 тысячи центнеров привеса. Сдать государству восемь тысяч тонн мяса. От реализации получить 2,5 миллиона рублей прибыли, бороться за право называться коллективом имени XXV съезда КПСС.

Дирекцией, партийным и рабочим комитетами разработаны условия предсъездовского соревнования, определено 35 мест победителей с общей суммой вознаграждения 7000 рублей.

Победителей соревнования ожидают туристические поездки по странам народной демократии, нашей стране, ценные подарки.

В цехах прошли профсоюзные собрания, на которых обсуждались и принимались социалистические обязательства коллективов. Свыше 300 работников приняли личные обязательства.

54 политинформатора и пропагандиста сети партийного, комсомольского просвещения и экономического всеобщего на первый план заняты и бесед ставят вопросы,

связанные с предстоящей встречей съезда, выполнением коллективами обязательств и личных планов.

Партийный комитет совхоза уделяет большое внимание предсъездовскому соревнованию. Не случайно на партийном собрании, проведенном в цехе, будет обсуждаться вопрос «О работе комитета профсоюза совхоза «Чистогорский» по повышению действенности социалистического соревнования в свете постановления ЦК КПСС «О социалистическом соревновании за достойную встречу XXV съезда КПСС».

Продолжается работа по оформлению наглядной агитации.

В последних числах ноября открыты два новых стенда: первый освещает ход трудового соревнования соревнующихся свиноводческих совхозов «Чистогорский», «Кудряшевский» и «Губкинский», а второй — производственную и культурную жизнь совхоза.

Успехи хозяйства складываются из достижений кол-

лективов цехов и служб, плодотворного и добросовестного труда его работников.

Хорошо работают коммунисты Владимир Николаевич Сидоренко, начальник первого цеха, и Галина Алексеевна Асанова, помощник начальника участка того же цеха. В этом цехе закладываются основы успехов совхоза. Коллективу есть кем гордиться, есть на кого равняться. В числе лучших такие операторы-животноводы: Николай Алексеевич Белов, Раиса Васильевна Исаикова, Наталья Пимоновна Пирогова, Василий Иванович Павлов, Анна Николаевна Толочкина, операторы коромсмесителя Николай Иванович Колдырев, Василий Михайлович Игнатенко и многие другие.

Наш коллектив полон решимости достойно встретить знаменательное событие, завоевать право называться совхозом имени XXV съезда КПСС.

**В. КЛИМЕНКО,**  
секретарь парткома совхоза «Чистогорский».

## Фестиваль продолжается

Около года назад постановлением Президиума ВЦСПС, бюро ЦК ВЛКСМ, коллегии Министерства культуры СССР, Министерства высшего и среднего специального образования СССР и Государственного комитета Совета Министров СССР по профессиональнотехническому образованию был объявлен первый Всесоюзный фестиваль самодеятельного художественного творчества. Он предполагает развитие массового художественного творчества, всех видов и жанров самодеятельного искусства, создания новых и укрепление существующих кружков и коллективов, активизацию пропаганды средствами искусства всемирно-исторического значения Великой Октябрьской социалистической революции, героической истории Коммунистической партии, боевых и трудовых традиций советского народа.

Разработаны условия проведения районного фестиваля на 1975—1977 годы, утвержден организационный комитет под председательством секретаря РК КПСС З. Д. Хуторянской, в состав которого вошли заместитель председателя райисполкома Т. В. Дергачев, председатель рабочего комитета профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок М. М. Куртуков, директор кинотеатра Ф. И. Лядов, В. Т. Турбанов, Р. С. Козлова — инструкторы РК КПСС, Л. И. Угрюмова — председатель райкома профсоюза работников просвещения и другие; всего 11 человек.

Успешно прошел первый этап

первого тура. Проведены районный смотр художественной самодеятельности (январь—март 1975 года), конкурс вокально-инструментальных ансамблей (коллектив Орловского дома культуры занял первое место среди инструментальных ансамблей домов культуры области), праздник песни и День молодежи. Прошли смотры-конкурсы на лучшую агитационную бригаду (июнь, октябрь), районные праздники, посвященные 30-летию Победы над фашистской Германией, Красной борозды, проводы русской зимы. Всего организовано 3400 массовых мероприятий. Концертных выступлений было проведено — 964. В ходе фестиваля этого этапа приняли участие 357 кружков и коллективов художественной самодеятельности клубов, домов культуры и школ. Наиболее активное участие принимали коллективы художественной самодеятельности п. Кузедеева (председатель посовета И. П. Лихачев), Орловского сельсовета (председатель И. И. Гребенщикова), Атамановского (председатель И. Ф. Кель), Красулинского (председатель Ф. М. Кошара), Костенковского (председатель В. В. Макрушин), Сидоровского (председатель М. В. Радченко), Бунгурского (председатель М. Г. Федяшин).

Коллективы художественной самодеятельности п. Кузедеева получили высшую оценку жюри и были награждены оргкомитетом ценными подарками. Лучшей солисткой районной художественной самодеятельности 1975 года признана Людмила Коробейникова (председатель Атамановского сельсовета И. П. Лихачев).

Надя Головкова директором Куртуковского дома культуры работает с декабря прошлого года. До этого была воспитателем детского сада в Новокузнецке. Случилось работать в Ашмарине — и снова безудержно потянуло в село. Закончила в Кемерове курсы директоров домов культуры.

Весной местные парни соорвали вечера. Она сильно расстроилась. «Значит надо искать помощников, а с ними новые формы работы». Обратилась в комсомольскую организацию отделения. Стала думать вместе. И получились замечательные «Осенний бал», вечер проводов в армии, устный журнал, посвященный Дню рождения комсомола.

На повестке дня — создание молодежного клуба.

Чтобы жизнь в Доме культуры бурлила всегда и участвовали в ней все и каждый мог бы найти дело по душе: послушать информацию о международном положении, принять участие в дис-

кусиях (п. Сосновка), мастером художественного чтения — Нина Макарова (с. Атаманово).

За этот период заметно укрепилась материальная база коллективов художественной самодеятельности. В 1975 году коллективы самодеятельности Кузедеева и Костенкова получили комплекты оркестровых барабанов. Наборы музыкальных инструментов получили самодеятельные артисты пос. Чистогорска, Рассвета, Металлургов, Орловки, Новокузнецкого леспромхоза и другие. В ходе первого тура принял участие 11 новых коллективов (народных инструментов п. Кузедеева, ансамбль с. Костенкова, Чистогорска и другие).

Решением районного оргкомитета с первого декабря 1975 года по 29 февраля 1976 года объявлен второй этап первого тура, посвященный открытию XXV съезда КПСС.

Победители второго этапа районного смотра художественной самодеятельности примут участие в областном смотре. Сейчас местные смотровые комиссии должны наметить сроки проведения общесовхозных смотров.

Одновременно со смотром художественной самодеятельности объявляется конкурс на лучший фотоснимок о Новокузнецком районе и районная выставка изобразительного и декоративно-прикладного искусства самодеятельных художников.

**М. ПОПОВ,**  
заведующий отделом культуры райисполкома, член районного оргкомитета.

Секретарь комсомольской организации Кузедеевской средней школы Людмила Вахранева является и начальником штаба «Комсомольского прожектора». Проводимые рейды находят свое отражение в боевых листках.

На снимке: Л. Вахранева.

## • ТВОЕ СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

### Дом нашего досуга

путе, игре, аттракционе. Заново надо организовать драмкружок и «музыкальные четверги» — уехала из села их руководитель. В сентябре ребята провели два субботника, заработанные деньги решили употребить на покупку музыкальных инструментов. И на этом стали — играть на них никто не умеет. Появилась у Нади думка: всем желающим поездить в Сосновку — там неплохой музыкальный коллектив.

В Доме культуры проходят все комсомольские собрания, и все-таки нет в нем настоящей клубной республики. Порой такое случается, что приходится Наде прибегать к авторитету управляемого отделением И. Д. Трайданко. Прораб М. А. Чар-

кин в фойе Дома культуры — бывает же такое чудо! — клумбу очень красивую построил, березки живой изгородью поставил. Но — летят порой в клумбу окурки и кто-то из озорства обламывает на березках сучки. Видимо, много еще надо поработать здесь комсомольской организацией в решении проблем организации клубной жизни. Не всегда, наверное, следует категорично разединять лично свою работу и чью-то еще. Нетрудно комсомольцам замазать обвалившуюся в зритальном зале штукатурку и всем вместе подумать, как красиво оформить сцену. И оформить. Лица беда начало — найдется кто-то, умеющий фотографировать, — и по стенам можно сделать разнообразные

уголки комсомольской жизни. Найдется и художник. Утомительно и скучно ждать дядю с карандашом и кистью...

Надя добросовестно ходит на животноводческую ферму с беседами о международном положении, лекциями, раскладывает в фойе Дома культуры подшивки газет. Попросила столяра, и он сделал стенд «Мир за неделю». Подготовила сценарий вечера, посвященного XXV съезду нашей партии. Идут репетиции. Но нет уверенности, что оставшиеся вне их, не швыряют в клумбу фойе окурки...

**И. СЛАВИН.**

От редакции: сегодня мы начинаем разговор на острую и важную тему проведения свободного времени. К нам приходит немало писем, где молодежь жалуется на скучу в клубах, домах культуры. Давайте, ребята, вместе подумаем, как сделать жизнь в них интересной. Присылайте в редакцию свои письма.





Восемь лет трудится на ферме совхоза «Ильинский» техник-семенатор, коммунист Любовь Макарова Зверева. За время своей работы она проявила себя высококвалифицированным специалистом.

На снимке: Л. М. Зверева.

Фото П. Ветрова.

## Победители областного конкурса

В Кемерове прошел областной чемпионат молодых продавцов. Отлично справившись с его условиями, продавец магазина промышленных товаров пос. Чистогорска Валентина Кабашова заняла первое место. Нина Попова — продавец продуктовых товаров того же поселка — третье.

Кабашова награждена туристической путевкой в Венгрию, Попова — именными ручными часами.

Т. МЕЗЕНЦЕВА,

организатор райпотребсоюза.

## Спасибо за доброту и чуткость

Как хорошо, что в хирургическом отделении Кузедеевской больницы работают самоотверженные, терпеливые, тактичные работники, начиная с главврача Юрия Ивановича Зорина и кончая медицинскими сестрами Л. А. Коцугановой, Н. В. Тинарской и А. Г. Хаменушки.

5 ноября ночью я шел в школьную котельную для проверки ее работы, поскользнулся и сильно ушиб бок. Сначала думал: может быть, пройдет? Но не тут-то было: боли усиливались, и я направился в больницу. Дежурившая медсестра Лидия Августовна Коцуганова сказала: «Будем лечить». И, действительно, сразу же в палате, еще до прихода врача, были приняты меры, чтобы оструя боль поутихла. Принимал больных Ю. И. Зорин, несмотря на выходной день.

Медицинская сестра хирургического отделения Нина Васильевна Тинарская работает более 26 лет. Всегда уверенно приступает к оказанию скорой помощи. Александра Григорьевна Хаменушки к каждому больному подходит с улыбкой, приносит свежую газету. Она умело выполняет все процедуры и терпеливо переносит капризы некоторых больных.

Рентгеновский кабинет под началом врача Василия Ивановича Протасова работает в тесном контакте с хирургическим отделением. Я немало слышал от больных о его доброте, да и сам испытал чуткость, внимание этого человека.

А. ЗАДОРОЖНЫЙ,  
учитель Кузедеевской средней школы.

В колхозе имени Димитрова на хранение засыпано 1330 тонн семенного картофеля. По расчетам специалистов данного количества должно с лихвой хватить для проведения весенних посевных будущего года. Но это при условии, что весь картофель доложит до весны в хорошем состоянии. Можно ли рассчитывать, что весной колхоз будет садить только своими семенами? С уверенностью сказать об этом уже сейчас никто не возьмется, потому что за два месяца, прошедших со времени окончания закладки семян, обнаружены факты бесхозяйственности, приведшие к порче картофеля.

Как доложил агроном райсельхозуправления А. И. Михайлик на заседании комитета народного контроля, на центральной усадьбе колхоза в хранилище, содержащем 270 тонн семенного картофеля, обнаружены при проверке очаги гниения. По предварительным данным за два месяца

## Плоды бесхозяйственности

хранения сгорело 10—11 процентов картофеля, т. е. около 30 тонн. Если такие темпы сохранятся, то не трудно представить, что к моменту посадки картофеля колхоз окажется без семян.

Какие же причины привели к такому положению? Конечно, можно ссытаться на примитивность этого хранилища траншейного типа. Кстати, таких хранилищ в колхозе пять из семи, и в них картофель хранится пока удовлетворительно. В этом же имеется вентиляционное оборудование, но оно не работает. Есть два термометра, конечно, этого не достаточно, но в крайнем случае можно обойтись и этими приборами, однако и они не используются: журналов наблюдений за температурой нет. Во время проверки не была организована массовая

переборка картофеля, хотя о его порче давно знали и агрономическая служба и руководство колхоза. Таким образом, основная причина создавшегося положения, как заключил А. И. Михайлик, бесконтрольность со стороны главного агронома и руководителей Костенковского участка.

А что же сами виновники? Главный агроном колхоза Ю. И. Косолапов говорит, что очень большая пораженность картофеля болезнями, что частично при засыпке в хранилище попал несортированный картофель, попали земля, зеленая ботва. Как тут не загореться картофелем?

Управляющий участком А. И. Попов добавляет, что кровля хранилища была вся пробита, во время дождей внутрь попала

свыше 50 рублей. В случае неисполнения или ненадлежащего исполнения договора займа на сумму до 50 рублей стороны могут в обоснование своих требований ссылаться на свидетельские показания.

Договор займа на сумму свыше 50 рублей должен быть совершен обязательно в письменной форме. Обычно это осуществляется в форме расписки. Форма изложения содержания договора может быть свободной, но в то же время необходимо, чтобы из соглашения было ясно, кто у кого, в каком размере и на какой

казательстве, необходимых для правильного разрешения дела.

Договор займа — срочный. Срок его исполнения в подавляющем большинстве случаев указывается в самом соглашении. У заемщика возникает право на принудительное его исполнение, если в обусловленный срок заемщик не возвратит деньги или вещи. Если срок исполнения в договоре не указан, то заемщик вправе требовать исполнения, а заемщик обязан произвести исполнение в любое время. Договор займа может быть исполнен и досрочно. По общему правилу деньги или вещи должны быть возвращены должником единовременно и полностью. Поэтому заемщик вправе не принимать возврата денег или вещей частями.

Исполнение заемного обязательства можно произвести и в пользу третьего лица, но это должно быть оговорено в самом договоре. Если это не будет сделано, то исполнение в пользу третьего лица не допускается. За должника исполнить обязательство по договору займа может и любое другое лицо, и заемщик обязан принять это исполнение. Договор займа может быть исполнен и путем внесения прилагающихся с должника сумм в депозит нотариальной конторы.

В отличие от других обязательств договор займа не прекращается в связи со смертью заемщика или должника. В случае смерти заемщика право требовать долг переходит к его наследникам, а в случае смерти должника заемщик имеет право предъявить требование к его наследникам, которые отвечают по долгам наследователя в пределах стоимости полученного наследства.

В. МОГИЛАТ,  
адвокат юрконсультации  
Новокузнецкого района.

только в адрес руководителя отдельных совхоза, но и в адрес некоторых рабочих.

Из допроса рабочих, упомянутых в анонимном письме, мне стало известно, что за систематическое появление на работе в нетрезвом состоянии уволили гражданку С. и что ей присущее частое употребление нецензурного выражения, которое часто употреблялось в анонимном письме. На допросе гражданки С. отрицала, что письмо написано ею. Но когда я направил его и объяснил гражданке С. на письменной форме экспертизу, эксперт дал категорическое заключение о том, что анонимное письмо и объяснение написаны одной рукой.

За угрозу убийством и оскорбление рабочих совхоза гражданина С. была осуждена народным судом.

Порой жалобщик на другой день после подачи жалобы идет к следователю и просит прекратить дело. В данном случае ему не идут навстречу: дело не подлежит прекращению по заявлению, когда речь идет о делах, связанных с угрозами.

В. КОЗЛОВ,  
следователь  
районной прокуратуры.

27 октября) о тревожном положении с хранением картофеля. Правление никаких конкретных мер не приняло, а ограничилось указаниями в устной форме. Так эта устная форма указаний и кочевала от одного руководящего товарища к другому. А картофель тем временем продолжал гнить.

Что же все-таки можно сделать, чтобы спасти остальную часть семенного картофеля? Как считают специалисты, нужно пустить в работу вентиляцию, постоянно контролировать температурный режим в хранилище, состояние картофеля. Произвести переборку всего картофеля в хранилище.

Комитет народного контроля обязал руководство колхоза обеспечить хранилище всеми необходимыми приборами и механизмами. До 15 декабря перевести весь картофель.

В. ВАЛЕВИЧ.

## Наша консультация

Договор займа между гражданами встречается довольно часто. Споры, связанные с исполнением его, не так уж редки в судебной практике.

Данный вид договора регулируется статьями 269—271 Гражданского кодекса РСФСР. По договору займа одна сторона (заемщик) передает другой стороне (заемщику) в собственность деньги или вещи, определенные однородными признаками, например: овощи, зерно, фураж, стройматериалы и тому подобное. Другая сторона (заемщик) обязуется возвратить такую сумму денег или равное количество вещей того же рода или качества.

Поскольку деньги и вещи передаются заемщику в собственность, на содержание договора не влияют цели, на которые они были использованы. Заемщик не вправе требовать досрочного расторжения договора на том основании, что деньги, например, были израсходованы не на цели, которые указаны в соглашении.

Договор займа считается заключенным с момента передачи денег или вещей. С того же момента заемщик может оспорить договор по безденежности (т. е. деньги или вещи не были переданы, переданы в меньшем размере или количестве).

В соответствии с законом взыскание процентов по договору займа между гражданами не допускается.

Заключение договора займа возможно как в устной форме, так и в письменной. Однако следует иметь в виду, что в устной форме может быть заключен договор займа лишь на сумму не

свыше 50 рублей. В случае неисполнения или ненадлежащего исполнения договора займа на

сумму до 50 рублей стороны могут в обоснование своих требований ссылаться на свидетельские показания.

Договор займа на сумму свыше 50 рублей должен быть совершен обязательно в письменной форме. Обычно это осуществляется в форме расписки. Форма изложения содержания договора может быть свободной, но в то же время необходимо, чтобы из соглашения было ясно, кто у кого, в каком размере и на какой

## Договор займа между гражданами

срок получил взаймы деньги или вещи. Несоблюдение письменной формы договора займа на сумму свыше 50 рублей не приводит к признанию сделки недействительной, однако усложняет оспаривание договора займа. В таких случаях оспаривание займа путем свидетельских показаний не допускается, за исключением случаев уголовно наказуемых деяний. В обоснование своих требований стороны могут ссылаться лишь на письменные доказательства, которые свидетельствуют о заключении ими договора займа (разные письма с признаком долга, квитанции и т. п.). Обязанность по представлению таких доказательств лежит на сторонах, заключивших договор займа. Однако суд принимает активное участие в собирании до-

## Угроза наказуема

следователя разобраться в обстоятельствах, связанных с обвинением кого-то в угрозе, дать им оценку, заявитель не должен быть в стороне: на следователя надеялся, а сам не плохой. Об угрозе могут слышать соседи, случайные свидетели, она может содержаться в письме или другом документе. Подкрепленная доказательствами жалоба на угрозу есть основание для возбуждения уголовного дела. Мне вспоминается уголовное дело по обвинению гражданки С. из с. Куртукова.

В прокуратуру обратилась администрация совхоза «Сосновский» с анонимным письмом, которое получил один из руководивших рабочих отделения. В анонимке с подписью «к сему сему человеку» содержалось требование уволить некоторых рабочих. Подкрепленная доказательствами жалоба на угрозу есть основание для возбуждения уголовного дела. Мне вспоминается уголовное дело по обвинению гражданки С. из с. Куртукова.

В угрозу убийством и оскорбление рабочих совхоза гражданина С. была осуждена народным судом.

Порой жалобщик на другой день после подачи жалобы идет к следователю и просит прекратить дело. В данном случае ему не идут навстречу: дело не подлежит прекращению по заявлению, когда речь идет о делах, связанных с угрозами.

В. КОЗЛОВ,  
следователь  
районной прокуратуры.

Г. СМИРНОВА

# ЧУДАЧКА

(РАССКАЗ)

(Окончание. Начало в № 146).

Проснувшись, увидела, что уже совсем светло и что, наконец-то, настал первый день отпуска.

«Прогулился по тайге на лыжах, что ли?» — подумала она. Тайгу Зойка знала и любила. Ходила она туда зимой и летом одна. Одной лучше думалось. Ей казалось чуть ли не кощунством громко разговаривать в тайге и аукаться. Вот и сегодня, пройдя по дороге километра три, свернула в лес, пошла по одной ей ведомой тропинке. У разлапистой пихты, под которой осенью нашла уйму опят, остановилась, присела на пенек:

«А Нинка уже сейчас на танцы собирается... За полдня укладку делает...»

Подул ветерок, отряхивая снегок с пихты. Зойка закрыла глаза и представила себе, что Володя на танцах подходит не к Нинке, а к ней...

— Вы лесная фея? — услышала Зойка. Обернулась. Перед ней в лыжном костюме и в такой же шапочке стоял Владимир.

— Нет, — растерянно ответила, поднимаясь, Зойка, — я не фея...

— Я думал, чьи это следы...

— А вы тоже на лыжах? — проромтала она.

— Да вроде... Вообще-то я с лыжами новичок.

Зойка и сама прыгнула, что на лыжах Владимира держится неуверенно. «Пожмет здесь подольше, научится», — подумала она. Шагая рядом, постепенно разговорились. Скованность прошла, и она охотно рассказывала о своих заповедных местах в тайге... Вечерело. Небо залохло тучами, морозом ослаб.

— Домой пора, — прислушиваясь к стонам ветра и беспокойно поглядывая на небо, сказала Зойка.

— А может, еще немного побродим? Уходить отсюда не хочется, да и теплее стало...

— То-то и оно, что теплее. Как заметет, заплутаем тут в два счета. До дороги, если напрямик, километров семь будет, — все больше тревожась, сказала Зойка.

Прошли километра два. Начался крутый спуск. Ветер усилился, закрутилась поземка. В лог Зойка съехала первой. Остановилась, подкидая Володю.

«Сейчас поднимемся, а там легче будет... Только бы на дорогу засветло выбраться... Что он так долго спускается?»

Подождав еще немного, Зойка совсем забеспокоилась. Повернув назад, снова стала подниматься в гору по своему следу. Владимира увидела, стоящим у огромной поваленной ели. Лицо его было искалено гримасой боли.

— Что с тобой? — охнула Зойка, наклонясь.

— Разнесло сильно... Не сумел вовремя отвернуть в сторону, вот и... С ногой что-то, — сквозь зубы проговорил Владимир.

Зойка бросила палки, присела, зубами стянула рукавички. Сняла лыжу с ноги, осторожно загнула пропитанное кровью трико. И остановившимися от ужаса глазами увидела неестественно белую юбку, торчащую из ноги ниже колена, и болтающиеся лоскуты кожи. Крови Зойка боялась с детства.

«Что же теперь делать, — лихорадочно думала Зойка. — Бежать за людьми? Но пока туда и обратно, он и кровью изойдет. Да и пурга, как назло».

Неожиданно вспомнила, как еще в школе учили оказывать первую помощь в таких случаях. Рядом росла береза. От основания она разделялась надвое. Схватив снятую с Владимира лыжу, завела один конец за толстый ствол, схватилась за другой и стала сгибать лыжу. Звонко треснув, лыжа сломалась надвое. Одну половину, осторожно разгребая снег, Зойка подсунула под большую ногу. Вспомнила, что нужно остановить кровь. Постепенно стащила с куртки поясок и изо всех сил, стараясь не глядеть на кровь, перетянула ногу Володи выше колена. Схватила другую половину лыжи, подумав, отложила в сторону и, осторожно приподняв полусогнутую, зализтую кровью ногу, вытянула ее, положила горизонтально. Володя окнул, на бледном лице выступили мелкие бисеринки пота.

— Ничего, потерпи, сейчас домой поедем, — еще не зная, как они будут добираться, говорила Зойка. Второй половинки лыжи накрыла ногу сверху и перевязала своим шарфом. Тяжело дыша, обессиленно приклонилась к березе. А пурга все усиливалась. Быстро темнело. «Капитан алых парусов» потихоньку стонал. Глаза его были закрыты. И тут на ум Зойке пришла спасительная мысль.

«Только это и остается.. А я и без лыж обойдусь, снег-то еще не глубокий».

Быстро наломала пихтовых веток, настелила их на свои снятые лыжи, привязав разорванным шарфом Володи, и, стоя на коленях в снегу, помогла ему переступить на них.

Под гору съезжали осторожно. Зойка придерживала Володю за плечи, не давая лыжам разогнаться. А в гору поднимались часа два. Зойка тяжело дышала. Пот лился с ее ручьями, застилая глаза. Владимир обеими руками упирался в снег, помогал ей. Пурга совсем забесилась. В двух шагах ничего не было видно.

«Не вылезем», — проносились в голове у Зойки, но она еще ожесточеннее продолжала тащить Володю, утомая по колено в снегу. Старалась не подать вида, как ей тяжело.

Впоследствии ей самой было непонятно, как они сумели выбраться не только в гору, но дотащиться и до дороги. Тут их подобрала машина, шедшая в поселок. В больнице пожилой доктор, осмотрев ногу Володи и глянув на стоящую в уголке Зойку, пробормотал себе под нос:

— Откуда взялись силы у этой девушки, чтобы дотащить такого богатыря? М-да... Что ж, милая девушка, идите отдохните. Будет еще плясать этот богатырь...

Когда Владимира повезли в операционную, он позвал Зойку:

— Ты придешь ко мне? Придешь, да?

— Конечно, обязательно приду.

9 ДЕКАБРЯ

МОСКВА («Орбита»). 8.53 Программа передач. 9.00 Новости. 9.10 Мы знакомимся с природой. 9.30 Мультфильм. 9.40 Информационная программа. Концерт. 11.20 Документальный фильм. 11.35 «Из-за девочки». Премьера телеспектакля. 13.10 Концерт симфонической музыки. 13.50 «Товарищи Пасионария». К 80-летию со дня рождения председателя Компартии Испании Д. Ибаррури. 14.20 «Отец». Телеспектакль. 15.35 Чемпионат мира по гандболу. Передача из Киева. 16.05 Концерт артистов балета Большого театра СССР. 17.30 «Время». 18.10 «Отец». Телеспектакль. 19.35 Концерт классической музыки. 19.55 Информационная программа. Концерт. КЕМЕРОВО. 22.00 «Асы и здравоохранение». 22.20 Новости Кузбасса. МОСКВА («Орбита»). 22.30 «Товарищи Пасионария».

10 ДЕКАБРЯ

МОСКВА («Орбита»). 8.53 Программа передач. 9.00 Новости. 9.10 Информационная программа. Концерт. 11.15 «Точка Пик». Документальный телесериал. 11.30 Фильм — детям. «Таинственный остров». Художественный фильм. 13.10 «Отзовитесь, горнисты!». 13.55 «Наука сегодня». 14.25 Концерт. 16.00 Чемпионат мира по гандболу. Передача из Киева. 16.30 Театр одного актера. Н. В. Гороль. «Старосветские помещики». 17.15 Г. Свиридов. «Триллии». 17.30 «Время». 18.10 Говорят депутаты Верховного Совета РСФСР. КЕМЕРОВО. 18.25 Концерт детского ансамбля Дворца культуры алюминищиков г. Новокузнецка. 18.55 Художники Кузбасса. Р. Корягин. 19.20 «Всегда в строю». 19.50 Новости Кузбасса. МОСКВА («Орбита»). 20.00 Новости. 20.15 «От съезда к съезду». Советская Белоруссия. 22.40 Говорят депутаты Верховного Совета РСФСР. 23.00—23.30 «Время».

11 ДЕКАБРЯ

МОСКВА («Орбита»). 8.53 Программа передач. 9.00 Новости. 9.10 «От съезда к съезду». Советская Белоруссия. 11.25 «Рисунки Пушкина». 12.25 Шахматная школа. 13.10 Мастера искусства — детям. А. Барто. 13.45 Ленинский университет миллионов. «Воспитание молодых рабочих на революционных, боевых и трудовых традициях советского народа». КЕМЕРОВО. 22.25 Новости Кузбасса. 22.35 «Опыт передовиков — лучший учитель». Репортаж из Новокузнецкого района. МОСКВА («Орбита»). 23.00—23.30 «Время».

13 ДЕКАБРЯ

МОСКВА («Орбита»). 8.53 Программа передач. 9.00 Новости. 9.10 «Кубок УЕФА по футболу. «Спартак» — «Милан» (Италия). 2-й тайм. 2. Кубок УЕФА по футболу. «Торпедо» (Москва) — «Динамо» (Дрезден). 2-й тайм. 15.55 Экранизация литературных произведений. «Северная повесть». Художественный фильм. 17.10 Народные песни и романсы в исполнении народного артиста СССР Ю. Гуляева. 17.30 «Время». 18.10 Концерт. 18.20 Спортивная программа. Кубок УЕФА по футболу. «Спартак» — «Милан» (Италия). 2-й тайм. 2. Кубок УЕФА по футболу. «Торпедо» (Москва) — «Динамо» (Дрезден). 2-й тайм. 20.00 Новости. 20.15 Экранизация литературных произведений. «Северная повесть». Художественный фильм. 21.30 Ленинский университет миллионов. «Воспитание молодых рабочих на революционных, боевых и трудовых традициях советского народа». КЕМЕРОВО. 22.00 Новости Кузбасса. 22.10 Кузбасскому политехническому — 25 лет. МОСКВА («Орбита»). 23.00—23.30 «Время».

12 ДЕКАБРЯ

МОСКВА («Орбита»). 8.53 Программа передач. 9.00 Новости. 9.10 «Москва — Варшава». Документальный фильм. 9.30 «Русская речь». 10.50 Музыкальные вечера для юношества. 13.10 «Заколдованный мальчик». Мультфильм. 13.55 «Человек и закон». 14.25 Чемпионат мира по гандболу. Передача из Киева. 15.10 На экране комедия. «Берегись автомобиля». Художественный фильм. 16.45 Новости музыкальной жизни. 17.30 «Время». 18.10 Концерт. 18.25 На экране комедия. «Берегись автомобиля». Художественный фильм. 20.00 Новости. 20.15 Музыкальные вечера для юношества. Передача из Колонного зала Дома союзов. КЕМЕРОВО. 22.25 Новости Кузбасса. 22.35 «Опыт передовиков — лучший учитель». Репортаж из Новокузнецкого района. МОСКВА («Орбита»). 23.00—23.30 «Время».

13 ДЕКАБРЯ

Вторую шайбу. В остальных опасных ситуациях оба вратаря сыграли очень хорошо. Несколько раз хозяев площадки выручала штанга.

Принципиальным был и повторный матч. Игра шла на высоких скоростях. И здесь точнее в завершающей стадии атак были наши хоккеисты. Особенно сильно показывали стабильную и зрелую игру. Потеряв в первых четырех матчах пять очков, хоккеисты «Бинокора» в следующих четырнадцати встречах набрали 27 очков и прочно обосновались на верхней ступеньке турнирной таблицы.

Отлично выступают и наши хоккеисты. Они выиграли восемь

турок подряд, нередко с крупным счетом.

И вот встречи этих команд

бесполезны. «Металлург» ждал с особым напряжением.

Чтобы сравняться с лидером, «Металлург»

нужно было выиграть обе встречи.

А в третьем — тренер «Металлурга» А. М. Окишев, не желая рисковать, снял тройку А.

Горчакова, слабо выступившую в

в этих матчах. Ход был оправдан.

«Металлург» перенес гостей

за счет скорости и мастерства

ведущих хоккеистов. Сначала две

шайбы провел Лантратов, а в

конце игры, как и в предыдущем

матче, точку поставил защитник

Г. Кузьменков. 7:3 победил «Металлург».

Теперь у него 30 очков,

столько же, сколько и у «Бинокора».

Разница забитых и пропущенных шайб тоже одинакова —

плюс 45. Запланированные победы с нужным счетом достигнуты.

Следующие две игры «Металлург» проводит также на своем

поле, где встретится 11 и 12 декабря с аутсайдером — командой

«Энергетик» из Павлодара. В

случае выигрышей «Металлург»

может стать единственным лидером своей группы.

В. ПЕТРАШ.

Зам. редактора  
В. В. МИКОВА.

## Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005

Фестивальная, 18,

Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города),

партийного отдела — 0-08, отдела сельского хозяйства, радиовещания, писем трудающихся — 0-19 (город-2).

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП10067

Заказ 15726. тир. 745

Объем 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.